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Instandhoudingsdoelstellingen: 
winst en eigen vermogen

Drs. D.H. van Offeren

1 Inleiding

In het bedrijfseconomische vakgebied dat tra­
ditioneel wordt aangeduid met de woorden 
Waarde en winst zijn de centrale vraagstuk­
ken die van de toegepaste waarderingsgrond­
slag en het geformuleerde instandhoudings- 
postulaat.
In het algemeen wordt de waarderingsgrond­
slag (ook wel prijsgrondslag genoemd) om­
schreven als de grondslag die wordt gehan­
teerd voor de waardering van niet-monetaire 
activa op de balans.
Bij de instandhoudingsdoelstelling is het fun­
damentele vraagstuk aan welke criteria een 
geconstateerde vermogensaanwas dient te 
voldoen om als winst te worden erkend. Als 
instandhoudingsdoelstellingen worden veelal 
genoemd het nominalisme, het substantialis­
me en ook wel handhaving van de koopkracht. 
Deze twee vraagstukken worden wel zodanig 
behandeld dat velen de problematiek van de 
waardering identiek achten met die van de 
instandhoudingsdoelstelling. Ook wordt soms 
onnodig verwarring gewekt door hetzelfde 
begrip, met name herwaardering, te gebrui­
ken in combinatie met de nominalistische en 
de substantialistische instandhoudingsdoel­
stelling. Spraakverwarring en misverstand zijn 
het gevolg, waarmee niemand is gediend.
Het doel van deze bijdrage is te inventarise­
ren wat zoal wordt verstaan onder de term 
instandhoudingsdoelstelling, welke de ver­
schillen en mogelijke misverstanden zijn in de

opvattingen, om tenslotte te komen tot een be­
gripsbepaling. Nagegaan wordt tevens of bij 
sommige bedrijfstakken de instandhoudings­
doelstelling minder prominente aandacht ver­
dient dan bij andere bedrijfstakken.

2 Opvattingen in Nederland

De discussies rondom de geformuleerde in­
standhoudingsdoelstelling in het kader van de 
winstbepaling, zijn lange tijd centrale thema’s 
geweest in de Nederlandse bedrijfseconomi­
sche literatuur. Omdat de betekenis van het 
begrip bij de diverse auteurs verschilt, volgt 
hier een korte inventarisatie van enkele in de 
literatuur aangetroffen meningen.
2.1 De nominalistische instandhoudingsdoel­
stelling
Er zijn auteurs die de nominalistische winst­
bepaling koppelen aan waardering op basis 
van historische kosten.
Van der Schroeft (1975, pag. 29) schrijft: ‘On­
der de nominalistische winstopvatting wordt 
die wijze van periodieke winstbepaling ver­
staan, gebaseerd op de instandhouding van 
het ingebrachte nominale eigen vermogen. Het 
instandhoudingscriterium ligt hier bij het no­
minale vermogen, vandaar de naam nomina­
listisch. Voor deze opvatting geldt de ‘gulden 
is gulden’-regel, waardoor elke toeneming van
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het vermogen als winst wordt beschouwd.(...) 
Kenmerkend voor de nominalistische opvat­
ting is de waardering op basis van de uitgaaf- 
prijs, hetgeen daarboven overblijft is winst. 
Winst is derhalve het bedrag waarmede de 
verkregen opbrengst de gedane uitgaven over­
treft.’
Ook bij andere schrijvers (bijv. Bindenga, 1984, 
pag. 67, Vijge, 1992, pag. 23) wordt nomina­
lisme gekoppeld aan waardering volgens de 
uitgaafprijsgedachte. Impliciet wordt dan aan 
de first in, first out methode van (voorraad-) 
waarderen gedacht.
Andere schrijvers stellen dat nominalistische 
winstberekening en de toegepaste waarde­
ringsgrondslag los van elkaar gezien moeten 
worden.
Bij Brezet (1986) en ook bij Klaassen (1985) 
of Klaassen en Bak (1993) blijkt dat nomina­
listische winst zowel kan worden bepaald bij 
toepassing van historische kosten als bij toe­
passing van actuele waarde als waarderings­
grondslag in de balans.
In de opvatting van Brezet en van Klaassen 
bepaalt de wijze waarop de waardestijging in 
de jaarrekening wordt verwerkt of het desbe­
treffende stelsel dient te worden aangemerkt als 
nominalistisch of substantialistisch. Zij maken 
duidelijk dat indien gewaardeerd wordt volgens 
vervangingswaarde en de waardestijging in de 
winst-en-verliesrekening wordt opgenomen, de 
nominale vermogensaanwas als winst wordt 
gepresenteerd en er dus sprake is van een no­
minalistisch winstbepalingsstelsel.
Ook door andere auteurs is deze gedachte 
beschreven, zij het dat niet altijd even duide­
lijk de combinatie vervangingswaarde en no­
minalistische instandhoudingsdoelstelling is 
benadrukt. Hierbij is te denken aan Traas 
(1976) en aan het realized concept of profit 
van Edwards en Bell (1964).
Uit deze beperkte inventarisatie blijkt dat bij de 
nominalistische instandhoudingsdoelstelling de 
winst zodanig berekend wordt dat de nominale

vermogensaanwas tot de winst wordt gerekend. 
De wijze waarop die vermogensaanwas wordt 
bepaald, op basis van historische kosten of 
vervangingswaarde, is hiervoor irrelevant. In­
dien de waardestijging als resultaat wordt ver­
antwoord wordt de nominale vermogensaanwas 
als winst aangemerkt en past men dus een no­
minalistisch winstbegrip toe.
Uit het bovenstaande volgt dat het business 
profit concept) van Edwards en Bell (1964), en 
ook het normloze winstbegrip van Van Straaten 
(1957) nominalistisch zijn. Traditioneel worden 
deze stelsels gekarakteriseerd als nominalis­
tisch in combinatie met waardering op actuele 
waardebasis. Ook kan men zich voorstellen dat 
een dergelijke combinatie als een afzonderlijke 
variant wordt gezien. Men onderscheidt dan het 
nominalisme met en het nominalisme zonder 
realisatieconventie.1
2.2 De substantialistische instandhoudings- 
doelstelling
Ook ten aanzien van substantialistische winst- 
bepalingsstelsels bestaan verschillende opvat­
tingen. Bij de inventarisatie van de verschil­
lende meningen is bij de reeds aangehaalde 
auteurs te rade gegaan.
Aan Van der Schroeft (1975, pag. 36) is het 
volgende citaat ontleend. ‘Een verschil met de 
nominalistische opvatting is, dat de substan­
tialistische winstberekening de uitgaafprijs als 
waarderingsgrondslag loslaat. De vervan­
gingswaarde, althans de vervangingsgedach- 
te doet haar intrede.’
Van de andere hiervoor reeds aangehaalde 
schrijvers verbindt Bindenga (1984, pag. 67) 
het substantialisme niet onmiddellijk aan de 
vervangingswaarde gedachte, doch is die 
koppeling bij Vijge (1992, pag. 23) wel aanwe­
zig.
Voor de meningen van Brezet (1986, pag. 
22-23) en van Klaassen (1985), of Klaassen 
en Bak, (1993) kan naar dezelfde passages
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worden verwezen als die hiervoor zijn aange­
haald.
Bij substantialistische winstbepaling is van be­
lang, zo wordt door alle schrijvers betoogd, dat 
men voldoende middelen ‘buiten de winst laat’ 
om te zijner tijd de vervanging van een voor­
raad goederen, de substantie, te kunnen nako­
men. Men kan dit bereiken door de volgtijdelij- 
ke waardestijging van een bepaalde vaste 
voorraad geheel te negeren zoals in feite ge­
beurt bij toepassing van het ijzeren voorraad- 
stelsel, of door de voorraad te waarderen te­
gen de oudste inkoopprijzen, zoals bij Last in, 
first out. Deze beide stelsels van voorraadwaar- 
dering hebben de uitgaafprijsgedachte als 
waarderingsgrondslag en hebben tevens 
enige substantialistische werking. Het is na­
tuurlijk wel zo dat het vervangingswaardestel- 
sel van Limperg waardering op basis van 
actuele waarde combineert met een substan­
tialistische instandhoudingsdoelstelling, al­
thans bij stijgende prijzen.
Afsluitend nog de volgende opmerking. De ‘in­
stand te houden’ substantie is afhankelijk van 
het toegepaste stelsel. Bij het ijzeren voorraad- 
stelsel wordt de ijzeren voorraad in stand ge­
houden, bij het individuele Lifo-stelsel een 
voorraad die het resultaat is van de volgorde 
en omvang van de inkopen en verkopen en 
volgens de klassieke vervangingswaardetheo- 
rie zou de 'normale’ voorraad vlottende en 
vaste materiële activa in standgehouden wor­
den. Het is dan juister te spreken van een sub­
stantialistische instandhoudingsdoelstelling 
dan van de substantialistische instandhou­
dingsdoelstelling.
2.3 Nuancering van de instandhoudingsdoel­
stelling
Voor de eerste nuancering wordt aangesloten 
bij de mening van Brezet (1986, pag. 
184-185). Hij merkt op dat de meeste stelsels 
een gemengd karakter hebben, dus kenmer­
ken bezitten van zowel de nominalistische als 
van een substantialistische instandhoudings-

doelstelling. Het gemengde karakter komt bij 
het klassieke vervangingswaardestelsel duide­
lijk naar voren. Het heeft substantialistische 
instandhouding met betrekking tot de verkoop- 
winst op verkochte goederen en met betrek­
king tot waardestijgingen van normale voor­
raden; het is ten dele nominalistisch met 
betrekking tot de waardedaling van normale 
voorraden voorzover de waardedaling groter 
is dan de reeds gevormde herwaarderingsre- 
serve, en geheel nominalistisch met betrek­
king tot de waardedaling van speculatievoor- 
raden en manco's bij duurzame produktie- 
middelen.
De tweede nuancering betreft de reikwijdte van 
de substantiehandhaving. De betekenis van 
deze opmerking is duidelijk te illustreren met 
de werking van het ijzeren voorraadstelsel. Het 
ijzeren voorraadstelsel heeft substantialisti­
sche werking zolang de aard van de voorraad 
ongewijzigd blijft. Wordt de oorspronkelijk ge­
vormde ijzeren voorraad geliquideerd, dan 
wordt de (lage) boekwaarde van de voorraad 
als kosten van de verkoop genomen en valt 
de stille reserve dus in de winst. Ook andere 
substantialistische stelsels hebben om dezelf­
de reden slechts tijdelijk substantialistische 
werking.

3 F iscale opvattingen en  
instandhoudingsdoelstellingen

Slot (1987, pag. 11) omschrijft nominalisten als 
de aanhangers van de visie dat winst het aan­
tal guldens is verkregen boven het aantal gul­
dens dat in de onderneming is ingebracht. Ook 
verbindt hij (onder andere op pag.26) nomi­
nalisme aan waardering op basis van kostprijs 
of de lagere marktwaarde.
Substantialistische winstbepalingen hebben 
volgens deze schrijver gemeen dat niet van 
winst wordt gesproken alvorens er een over­
schot is boven de substantie waarmede het 
bedrijf begon. Deze substantie wordt uitge­
drukt in een hoeveelheid goederen of in een 
hoeveelheid koopkracht. (Slot, 1987, pag. 83). 
Bij de behandeling van het substantialisme
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richt Slot zich op de substantialistische stel­
sels die geen rekening houden met de veran­
dering van de waarde van de geldeenheid, in 
casu de vervangingswaardeleer en het ijzeren 
voorraadstelsel en die stelsels waarin wel reke­
ning wordt gehouden met de verandering van 
de waarde van de geldeenheid, zoals het stel­
sel beschreven door O. Bakker en de stel­
sels waarbij de historische kosten worden 
aangepast voor koopkrachtveranderingen van 
het geld (ook bekend als adjusted historicaI 
cost).
Onmiddellijk vallen twee zaken op.
Ten eerste dat de combinatie waardering op 
basis van actuele waarde en het nominalisti­
sche winstbegrip niet als zodanig wordt her­
kend.
Ten tweede dat stelsels die rekening houden 
met koopkrachtveranderingen van de geldeen­
heid worden ondergebracht bij het substan­
tialisme.
Een andere schrijver met een fiscale achter­
grond, Caanen (1992, pag. 539), wekt de in­
druk dat substantialisme en vervangingswaar­
de onlosmakelijk met elkaar zijn verbonden als 
hij schrijft: 'Rond 1960 bestaat er een sterke 
voorkeur voor het substantialisme, toegespitst 
op de theorie van de vervangingswaarde.’ 
Even verder wordt gesteld dat in Nederland 
waardering op basis van vervangingswaarde 
wettelijk is toegestaan waardoor het substan­
tialisme facultatief in de wet is gekomen.
Concluderend stel ik vast dat fiscalisten en 
bedrijfseconomen termen gebruiken die wel­
iswaar dezelfde achtergrond hebben doch 
mogelijk een verschillende betekenis. In de 
communicatie tussen beide verwante discipli­
nes is het derhalve geboden eenzelfde bete­
kenis aan de gebruikte terminologie toe te 
kennen.

4 Capital m aintenance concepts

In deze paragraaf wordt enige aandacht ge­
schonken aan meningen omtrent instandhou- 
dingsdoelstellingen in het Verenigd Koninkrijk

en in het Framework van het International Ac­
counting Standards Committee (lASC).
Een duidelijke beschrijving voor de gedachten 
rondom instandhoudingsdoelstellingen in het 
Verenigd Koninkrijk is aangetroffen in Tweedie 
en Whittington (1985). Zij onderscheiden twee 
hoofdgroepen instandhoudingsdoelstellingen: 
Financial capital maintenance en Operating 
capacity capital maintenance.
De gebruikte terminologie doet al snel den­
ken aan de instandhoudingsdoelstellingen 
zoals die in Nederland gewoonlijk worden on­
derscheiden. Toch vallen nominalisme en Fi­
nancial capital maintenance niet geheel sa­
men en ook substantialisme en Operating 
capacity capital maintenance hebben een 
verschillende betekenis.
Onder Financial capital maintenance worden 
zes varianten beschreven:
-  money financial capital in historical cost 

accounting;
-  money financial capital with revaluations;
-  money financial capital with current value 

valuation;
-  real financial capital maintenance;
-  real financial capital in CPP accounting en
-  real financial capital with current cost val­

uation (‘real terms’).
De money financial capital maintenance komt 
overeen met de nominalistische instandhou­
ding zoals die hierboven is beschreven; de real 
financial capital maintenance heeft betrekking 
op de koopkrachtshandhaving.
De Operating capacity capital maintenance 
komt in grote lijnen overeen met het substan­
tialisme, behalve dan dat ijzeren voorraadstel­
sel en Lifo door Tweedie en Whittington als 
zodanig buiten beschouwing blijven. Veel meer 
richten deze auteurs zich op de beschrijving 
van de samenstelling van de ‘operating capa­
city’, dus op de samenstelling van de substan­
tie.
Ook het IASC heeft in zijn Framework for the 
Preparation and Presentation of Financial 
Statements (1989) een hoofdstuk gewijd aan
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instandhoudingsdoelstellingen. In het hierna 
volgende wordt gebruik gemaakt van de Ne­
derlandse vertaling2 van het Framework die is 
gepubliceerd door de Raad voor de Jaarver- 
slaggeving (1992) onder de titel Ontwerp-Stra- 
mien voor de opstelling en vormgeving van fi­
nanciële overzichten, kortweg het Stramien 
genoemd.
In paragraaf 104 van het Stramien worden de 
kapitaalinstandhoudingsbegrippen omschre­
ven. Onderscheiden worden financiële kapi- 
taalinstandhouding en fysieke kapitaalinstand- 
houding.
Onder financiële kapitaalinstandhouding is 
slechts sprake van ‘verdiende' winst indien het 
financiële (of geldsbedrag van het netto-ac- 
tief aan het einde van de periode het finan­
ciële (of geldsbedrag van het netto-actief aan 
het begin van de periode overtreft, zulks na 
uitschakeling van enige uitdeling aan en bij­
drage van eigenaars gedurende de periode. 
Financiële kapitaalinstandhouding kan worden 
gemeten, hetzij in nominale geldeenheden, 
hetzij in eenheden constante koopkracht. 
Deze omschrijving doet sterk denken aan de 
hiervoor beschreven indeling van Tweedie en 
Whittington (1985). Hier zien wij dus weer de 
combinatie van de Nederlandse instandhou­
dingsdoelstellingen nominalisme en de in­
standhouding van de koopkracht.
Onder fysieke kapitaalinstandhouding is slechts 
sprake van ‘verdiende’ winst indien de fysieke 
produktiecapaciteit (of het operationeel ver­
mogen) van de onderneming (of de middelen 
nodig om dat vermogen te bereiken) aan het 
einde van de periode de fysieke produktieca­
paciteit aan het begin van de periode over­
treft, zulks na uitschakeling van enige uitde­
ling aan en bijdrage van eigenaars gedurende 
de periode. In paragraaf 106 is de, mijns in­
ziens onterechte, opmerking aangetroffen dat 
het fysieke kapitaalinstandhoudingsbegrip 
waardering op basis van actuele kosten ver­
eist. Naar mijn mening wordt daarna terecht 
gesteld dat het financiële kapitaalinstandhou­
dingsbegrip geen bepaalde grondslag van de 
waardering vereist. Ook deze indeling toont 
een grote mate van verwantschap met de

indeling van Tweedie en Whittington (1985).
Het voordeel van deze benaderingen is dat de 
instandhoudingsdoelstelling expliciet wordt 
gemaakt, terwijl deze in de Nederlandse be­
nadering veelmeer impliciet is geformuleerd. 
Tweedie en Whittington geven duidelijk aan of 
de instandhouding gezocht moet worden aan 
de actiefzijde van de balans (operating capa­
city) of aan de passiefzijde (financial). Boven­
dien blijkt bij hun indeling duidelijk dat er zeer 
verschillende instandhoudingsdoelstellingen 
worden onderscheiden binnen de twee hoofd­
groepen. Mijns inziens heeft het impliciet ver­
woorden van de instandhoudingsdoelstelling 
in Nederland tot veel onnodig misverstand 
geleid.
In het overzicht (pag. 40) worden de capital 
maintenance concepts en de waarderings­
grondslagen met elkaar in verband gebracht 
en worden ter illustratie voorbeelden gegeven 
van uit de literatuur bekende stelsels van waar­
dering en winstbepaling.

5 Betekenis van  
instandhoudingsdoelstellingen

In de oudere Nederlandse bedrijfseconomi­
sche literatuur is veel geschreven over instand­
houdingsdoelstellingen. De vraag die hier 
wordt gesteld is welke betekenis aan de in­
standhoudingsdoelstelling kan worden ge­
geven. Door middel van de geformuleerde 
instandhoudingsdoelstelling kan aan de bere­
kende winst een bepaalde functie worden ge­
geven. Was het doel niet meer of minder dan 
de nominale vermogenstoename in een be­
paalde periode als winst te presenteren, dan 
voldoet de nominalistische instandhoudings­
doelstelling. Waardeert men op basis van his­
torische kosten dan is de fifo volgorde van de 
gebruikte goederen de meest toegepaste. In­
dien wordt gewaardeerd op basis van vervan­
gingswaarde dan dient voor het verkrijgen van 
de nominalistische winst bij het transactiere- 
sultaat (opbrengsten minus kosten op basis
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Overzicht stelsels van waardering en winstbepaling

\^Jnstandhoud ings-
waarderings^-'^doelstelling
grondslag

monetair financieel 
(m oney financ ia l 
cap ita l)

reëel financieel 
( real financia l 
Capital)

produktie-capaciteit 
(opera ting  ca p a c ity  
cap ita l)

historische kosten traditioneel 
historische 
kostenstelsel (fifo); 
accounting profit 
(Edwards en Bell)

adjusted historical 
cost-methode ook 
bekend als ‘con­
stant purchasing 
power accounting’

ijzeren voorraad- 
stelsel; last in, 
first out (UFO)

historische kosten met 
afschrijving op basis van 
actuele waarde

niet van toepassing niet van toepassing waardering volgens 
historische kosten 
met in de winst- 
en-verliesrekening 
afschrijvingen op 
basis van actuele 
waarde
(bijvoorbeeld CSM)

actuele waarde realized profit en 
business profit 
(Edwards en Bell); 
stelsel van Traas; 
stelsel van 
Van Straaten

stelsel van 
0. Bakker; real 
realized profit en 
real business profit 
(Edwards en Bell)

veel instandoudings- 
doelstellingen zijn 
geformuleerd. Een 
greep:
-  normale voorraad 
(Limperg);
-  voorraad voorzover 
gefinancierd met 
eigen vermogen 
(gearing adjustment);
-  materiële en monetaire 
activa minus crediteuren 
voorzover gefinancierd 
met eigen vermogen 
(SSAP 16)

opbrengstwaarde Stelsels van 
Chambers en van 
Sterling

Stelsels van 
Chambers en van 
Sterling bij inflatie

niet van toepassing

van actuele waarde) de gerealiseerde waar­
destijging te worden opgeteld. Op deze wijze 
wordt dan het resultaat verantwoord naar de 
twee hoofdfuncties van de onderneming. Het 
transactieresultaat hangt samen met de voort­
stuwing van de goederen door de bedrijfsko­
lom van oerproducent naar finale consument; 
de gerealiseerde waardestijging brengt het re­
sultaat tot uitdrukking dat samenhangt met de 
voorraadhoudende functie van de onderne­
ming.
Op deze wijze wordt volgens sommigen een 
informatievere winst-en-verliesrekening verkre­
gen dan de fifo-winst-en-verliesrekening, ter­

wijl het uiteindelijk gepresenteerde resultaat 
dezelfde grootte heeft.
Bij een substantialistische instandhoudingsdoel- 
stelling dient eerst de vraag ‘welke substantie 
dient te worden gehandhaafd?’ te worden be­
antwoord. Gaat het om de ijzeren voorraad, de 
min of meer toevallige lifo-voorraad, de norma­
le voorraad materiële activa, enz. Op deze 
vraag zijn vele antwoorden geformuleerd en 
felle discussies gevoerd zonder dat de beoe­
fenaren van de wetenschap tot een eenduidige 
conclusie zijn gekomen.
Binnen het nominalisme heeft Van Straaten (1957) 
het probleem van de winstbepaling losgemaakt
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van dat van de winstbestemming door zowel 
de gerealiseerde als de ongerealiseerde volg- 
tijdelijke waardestijgingen in de winst-en-verlies- 
rekening te verantwoorden. Ook Edwards en 
Bell (1964) hebben een dergelijk winstbegrip 
geformuleerd dat zij Business Profit' noemden. 
De belangrijkste kritiek die op een dergelijk 
normloos genoemd winstbegrip kan worden 
geuit, is dat het strijdig is met het realisatie- 
principe. De vraag is of dit onder alle omstan­
digheden strijdigheid met het inzicht in de 
grootte en samenstelling van vermogen en 
resultaat oplevert, of dat er juist omstandig­
heden zijn aan te geven waar het loslaten van 
de realisatieconventie het inzicht in vermogen 
en resultaat verbetert. Het realisatieprincipe 
houdt in dat opbrengsten worden toegerekend 
aan de periode waarin de essentiële prestatie 
is geleverd en de opbrengst met voldoende 
zekerheid is te bepalen, (zie ook Klaassen en 
Bak, 1993, pag. 59-60) Indien de bedrijfsmid­
delen van een onderneming worden verhan­
deld op een volkomen, ookwel efficiënte, markt 
dan zou kunnen worden gesteld dat de reali­
satie van de waardestijging niets anders is dan 
een technische handeling.
In dit geval is de essentiële prestatie van de 
onderneming het in voorraad hebben van de 
desbetreffende bedrijfsmiddelen terwijl de 
opbrengst op basis van permanente prijsvor­
ming op de markt met zekerheid kan worden 
bepaald. Er is dan veel voor te zeggen de 
waardestijging toe te rekenen aan de periode 
waarin deze is opgetreden. Gedacht kan wor­
den aan effecten bij industriële en handelson­
dernemingen, maar ook aan beleggingen in 
effecten of (courant) onroerend goed bij ban­
ken. verzekeringsmaatschappijen en beleg­
gingsinstellingen. Ook voor de waardering van 
financiële instrumenten, zoals rente- en valu­
tainstrumenten. wordt door het IASC wel voor­
gesteld deze te waarderen op basis van markt­
waarden. Als dan tevens de totale waarde­
stijging in de winst-en-verliesrekening wordt 
opgenomen verkrijgt men een overzicht dat te­
genwoordig wel 'performance'-overzicht wordt 
genoemd, (zie bijvoorbeeld Van Hoepen. 1988. 
pag 12-14).

In deze paragraaf is de betekenis van de in- 
standhoudingsdoelstelling aan de orde gesteld. 
Gesteld en gebleken is dat de betekenis van 
de instandhoudingsdoelstelling afhankelijk is 
van de doelstelling van de winstbepaling. In­
dien winstbepaling en winstbestemming worden 
ontkoppeld, verliest het onderscheid nomina­
lisme-substantialisme zijn betekenis. In het ka­
der van de winstbepaling dient inzicht gege­
ven te worden in de totale waardestijging van 
een bepaalde periode (vergelijkbaar met on­
der andere 'business profit’ van Edwards en 
Bell, 1964), tegenwoordig ookwel aangeduid als 
de performance. De winstbestemming is dan 
een beleidsbeslissing waarbij de aandeelhou­
der een vergoeding dient te krijgen die is ge­
baseerd op de beloning voor de beschikbaar­
stelling van het vermogen plus een opslag voor 
het risico.
Wellicht dat in bepaalde gevallen zoals scher­
pe specifieke en/of algemene prijsveranderin- 
gen een substantialistische of koopkracht- 
handhavingsdoelstelling geformuleerd moet 
worden.

6 Samenvatting en conclusie

Instandhoudingsdoelstellingen worden in de 
traditionele bedrijfseconomische literatuur uit­
gebreid besproken en zijn aanleiding geweest 
tot felle discussies. Veelal waren de discus­
sies om tenminste twee redenen onduidelijk. 
De eerste reden is dat, veelal impliciet, instand­
houdingsdoelstelling en prijsgrondslag als 
synoniem zijn gebruikt. De tweede reden is dat 
de 'instand te houden substantie' vaak ondui­
delijk wordt beschreven. In een dergelijke si­
tuatie liggen spraakverwarring en misverstand 
op de loer.
Hiervoor is duidelijk gemaakt dat instandhou­
dingsdoelstelling en prijsgrondslag duidelijk te 
onderscheiden grondslagen in de externe ver­
slaggeving zijn. De instandhoudingsgrondslag 
nominalisme kan worden gecombineerd met 
de prijsgrondslagen historische kosten en ac­
tuele waarde. De combinatie met de twee prijs­
grondslagen is ook mogelijk voor de andere
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besproken instandhoudingsdoelstelling, het 
substantialisme. Bepleit is om duidelijk aan te 
geven welke 'substantie' instand dient te wor­
den gehouden als over het substantialisme 
wordt gesproken. In dit verband kan worden 
verwezen naar de formulering van de capital 
maintenance concepts in het Verenigd Konink­
rijk of door de IASC. Tevens zou het aanbeve­
ling verdienen de term ‘herwaardering’ te re­
serveren voor de waardestijging die aan het 
eigen vermogen wordt toegevoegd en geen 
winst is en ook nooit winst wordt. In de geval­
len dat deze waardestijging wel tot de winst 
wordt gerekend, zou men deze volgtijdelijke 
waardestijging beter kunnen aanduiden als 
(on)gerealiseerde waardestijging. Op deze 
wijze wordt naar mijn mening het karakter van 
'overlopende post’ dan duidelijk tot uitdrukking 
gebracht.
In paragraaf 5 is aangetoond dat winstbepa­
ling en winstbestemming vroeger in één lijn 
werden gezien en dat tegenwoordig winstbe­
paling en winstbestemming als afzonderlijke 
vraagstukken worden beschouwd. Moderne­
re opvattingen tenderen in de richting dat de 
jaarrekening inzicht dient te geven in de eco­
nomische performance van de onderneming. 
Winstbepaling en winstbestemming zijn dan 
meer te zien als afzonderlijke vraagstukken. 
Slechts in specifieke gevallen, zoals hevige 
specifieke en/of algemene prijsveranderingen, 
is dan plaats voor een instandhoudingsdoel­
stelling die behoort tot het substantialisme of 
tot koopkrachthandhaving.
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Noten

1 In het verleden werd het stelsel van Van Straaten aange­
duid als ‘modern nominalisme’ (zie bijvoorbeeld Van der 
Schroeft, 1975, pag. 33). Het tijdsverloop heeft mijns 
inziens de waarde van deze omschrijving achterhaald.
2 Hierna wordt de in het Stramien gebruikte terminologie 
gevolgd, die soms afwijkt van de in de accountancy ge­
bruikelijke vaktaal. Op bepaalde plaatsen is de formulering 
nogal omslachtig. Ter voorkoming van terminologische 
afwijkingen is de tekst van het Stramien zoveel mogelijk 
gevolgd. De betekenis blijkt in voldoende mate uit de 
context.
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